



2月19日是二十四节气的雨水。在这个唤醒万物生长的节气里,郑州高新区对2021年第一批3008家优秀企业(个人、机构、项目),共计兑现各项政策奖补资金约2.85亿元,犹如一场“及时雨”,滋润了企业家们的心田。

政府过紧日子、企业过好日子,高新区做到了。政策奖补资金的兑现是高新区大力支持企业发展全力开局破题、奋力高台起势的扎实举措。记者 孙庆辉 高新时报 方宝岭 文/图

## 奖补2.85亿元 真金白银助力企业高质量发展



### 实现了经济稳、民生稳 社会稳和态势稳

2021年确实是一个极不平凡、极为不易、极具挑战的一年,高新区5.3万家企业和1.4万家个体工商户,在这一年当中确实经历了一生中或者说企业发展过程中非常多的第一次。

2021年,是党和国家历史上具有里程碑意义的一年,建党100周年,如期打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会,胜利实现了第一个百年奋斗目标,迈上向第二个百年奋斗目标进军的新征程。

去年,高新区生产总值完成548亿元;规模以上工业增加值同比增长12.1%(其中,高新技术产业增加值同比增长13.2%);规上服务业增加值同比增长22.2%(其中,营利性服务业同比增长24.1%,互联网和相关服务业同比增长30.3%);社消零总额同比增长6.7%;一般公共预算收入67.6亿元,同比增长3.68%;固定资产投资同比下降7.8%,其中工业投资同比增长57.1%;高新区的研究经费投入强度2020年已经是8.63%,2021年研发经费投入强度达到9.43%,一年增加了0.8个百分点,高位增长。而目前郑州市的研发投入强度是2.3%,全省是1.67%。

尤其在“十四五”开局之年和高新区获批30周年再出发叠加背景下,高新区全区上下知重负重、顶压前行、携手并进、难中求成,统筹推进疫情防控、灾后重建和经济社会发展,一件接着一件干,一事续着一事成,以面对困难不低头的姿态,遇到挫折不服输的气概,创造无数的高新精彩,也较好实现了经济稳、民生稳、社会稳和态势稳。

特别是在创新驱动发展方面,高新区创新主体快速增长,高新技术企业达到1493家,同比增长32.9%,占全市的36.3%、全省的17.8%;备案科技型中小企业2477家,同比增长17.8%,占全市的38.4%、全省的16.4%;国家级专精特新小巨人企业301家,占全市的40%。

经济运行的质量、效益和协调性进一步增强,生产制造与专业化服务融合互动的现代化生产体系加速构建,支撑高质量发展的要素资源和新动能加速集聚,为全市全省科技创新和产业转型升级作出了积极贡献,在最新发布的“2021中国高新区创新能力百强榜单”中名列第八。

### 用“真金白银”推动企业发展

为推动企业挖潜增能、提质增效,高新区在认真梳理和广泛宣传国家、省、市、区各项惠企政策基础上,狠抓政策落实,以“政府过紧日子,让企业过好日子”的精神,克服各种困难,确保兑现落实各级奖补资金,用“真金白银”推动企业发展。

此次政策兑现,经过企业线上申报、第三方机构遴选、高新区管委会相关部门审议等环节,兑现各项政策奖补资金约2.85亿元,惠及优秀企业(个人、机构、项目)3008家,并在郑州高新区2022年高质量发展大会上对部分代表现场表彰。

其中,对千味央厨、百川畅银、中原联创、国投资产、众智科技、深圳中

创信、中原再担保集团、郑州银行长椿路支行、建设银行郑州科技支行、兴业银行郑州分行等193家优秀金融机构、企业、金融机构高管予以政策兑现4821.59万元;对明泰实业、新华三、中铁隧道、紫光计算机、太古可口可乐、锐之旗、河南九建、新开普电子、润捷丰田、中粮科研设计院等221家高成长企业予以政策兑现5433万元。

对汉威科技、光力科技、新天科技、日立信、驰诚电气、航天电子、威科姆华大、豪威尔电子、鸿浩信息、联睿电子等32家智能传感器、“北斗+”企业予以政策兑现1592.26万元;对郑州轻大产业技术研究院、郑州大学科技园、乐创创业孵化器、郑州三磨所、郑州中

科集成电路与系统应用研究院、华东工控、赛诺特、慧之途、盾构及掘进技术国家重点实验室、云智信安等2021年度第一批科技创新优秀企业予以政策兑现11963.17万元。

对佛光发电、中业科技、世纪精信、科慧科技、卡斯柯信号、恒天重工、郑锅股份、郑州大学产业技术研究院、中原思蓝德、凯普瑞等17家2021年度新批准的研发机构奖励1000万元。

对格力电器、正星科技、凌达压缩机、知和环保、辉煌城轨、创亿达、贝博电子、东方世纪、恒博环境、省煤科院耐磨技术有限公司等1587家知识产权优秀企业和个人予以政策兑现2856.41万元。

### 投身千亿级世界一流高科技园区建设大潮

“市委全会和经济工作会议刚刚结束,我们第一时间把省委经济工作会议和市委经济工作会议安排部署对大家进行传达,也把今年需要向企业兑现的财政奖补资金第一时间向大家进行兑现,从而进一步提振企业满产满销、加快发展壮大的信心,从而更好地实现‘全力开局破题、奋力高台起势’。”高新区党工委副书记、管委会主任张红军在讲话中语重心长地说。

张红军强调,在看到成绩的同时,高新区面临的一些突出问题不容回避。外部来看,郑州高新区在9个国家中心城市高新区中,位次仅高于天津和重庆,而且还面临着被赶超的风险。横向来看,我们经济总量小、在全市贡献度低的格局没有改变,整体处在“标兵更强、追兵更多”的格局当中,竞争愈加激烈,特别是要实现市委、市政府要求的到“十四五”末高新区经济总量实现1500亿~2000亿级的目标,基本上未来几年增速要保证25%以上,所以高新区必须打破常规发展思维,才能实现直道冲刺、换道

领跑、弯道超车。内部来看,自身经济结构不优,尤其是发展空间严重不足。传统产业的转型效能还没有彻底释放,新兴产业的动能也尚未完全激活,产业发展空间相对不足,优势产业的竞争力和龙头企业的带动力都急需提升等发展不平衡、不充分、不协调的问题,都需要在高质量发展进程中稳妥有序解决,进而实现提质进位发展。

会议指出,要正确看待发展中面临的机遇和挑战,机遇与挑战并存、机遇大于挑战,郑州高新区发展正处在关键的发展机遇期。党中央、国务院关于科技自立自强、创新驱动发展的战略部署给高新区发展创造了良好的政策机遇,特别是国务院《关于促进国家高新技术产业开发区高质量发展的若干意见》(国发〔2020〕7号),要求“将国家高新区建设成为创新驱动发展示范区和高质量发展先行区”,赋予了高新区新的使命任务。省委十一届二次全会要求“强化开发区经济建设主阵地、主战场、主引擎”的功能定位,锚定“坚定走好创新驱

动高质量发展这个华山一条道”战略定力。市委十二届二次全会贯彻“十大战略”,提出“深入推进创新驱动科教兴省人才强省战略行动,加快打造国家创新高地和人才高地。以非常之策、非常之力推进科技创新,调动各方面力量、资源向科技创新集中发力,让科技创新成为郑州的最强音、发展的主旋律”。省委、市委以大视野、大思维、大手笔来推动改革开放创新,提升了高新区在全省、全市新发展格局中的竞争力。

信心比黄金更重要。连日来冬奥赛场上,选手们勇于挑战自我、挑战极限的精彩表现启示人们:信心、勇气比什么都重要,只有在拼搏中才能砥砺前行,只有在奋斗中才能实现梦想。郑州市委要求锚定“两个确保”,对接“十大战略”,争取“一年起势、三年成势、五年胜势”。高新区必须躬身入局、担当实干,以“更高更快更强更团结”的奋斗精神,勇敢地担起时代赋予的历史责任,投身到千亿级世界一流高科技园区建设的大潮中。